

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1977



12741000

BRNO 1980

SLAWISCHE FUNDE IN HRADEC NAD MORAVICÍ

/Bez. Opava/

Jiří Pavelčík, AÚ ČSAV Brno

Beim Grundmaueraushub für das Familienhaus Nr.16 kam es zur Störung von Siedlungsobjekten. Die Lokalität liegt im nördlichen Teil des sog. Burgplateaus unweit der Stelle seines bogenförmigen Ab- schlusses. Die Untersuchung der Fundstelle zeigte, dass sich unter einer 25 cm mächtigen Ackerkrume eine 60 - 70 cm mächtige Kulturschicht befindet. Aus ihrem oberen Teil stammen Keramikbruchstücke aus dem 11. - 15. Jahrhundert. Im mittleren Teil fanden wir Keramik aus dem 8. - 9. Jahrhundert und auf der Basis befanden sich Gefäßbruchstücke der Urnenfelderkultur.

ÜBERRESTE EINER SLAWISCHEN SIEDLUNG BEI ŽELEČ

/Bez. Prostějov/

Jindra Nekvasil, AÚ ČSAV Brno

Bei der Grabung der Lausitzer Besiedlung in der Flur Holcasy, nordwestlich von Želeč, hat man beim Sondieren im Jahre 1977 festgestellt, dass im nördlichen Teil der Flur, am Abhang oberhalb des Baches, vermutlich auch eine kleine slawische Niederlassung war. Allerdings nach dem Beseitigen der Raine und nach der Tiefackerung blieben an einigen Stellen nur dunkle Flecken mit Scherben in der geackerten Erde. Die Keramik stammt aus dem jungburgwallzeitlichen Abschnitt.

STOPY MLADOHRADIŠTNÍHO SÍDLIŠTĚ V PŘEROVĚ

Vít Dohnal, Vlastivědný ústav Olomouc

/Obr.25 - 27/

V únoru a v březnu 1977 provedlo archeologické oddělení olomouckého muzea záchranný výzkum na dosud neznámé lokalitě, která se nachází v prostoru ulic Brabansko a Malá Dílačka, asi 80 m severně od Bečvy. Na nálezy upozornili dělníci zaměstnaní na stavbě dávkového topárenského vedení, kteří si povšimli, že ve stěnách průkopu pro parní přivaděč se objevují v jednom místě lidské kosti. Kosti pocházely z několika zničených hrobů, které obsahovaly kostry v natažené poloze na zádech, s rukama volně podle těla a s hlavou k západu, jak jsme zjistili u tří hrobů odkrytých na severním okraji průkopu. Zkoumané hroby byly úplně bez nálezu až na několik mladohradištních střepů, které se dostaly do hrobových zásypů zřejmě náhodně. Tmavošedá hlína, v níž se hroby nacházely /hloubka hrobů kolísala od 70 do 100 cm pod dnešní úrovní/; pokračovala hlouběji a pozvolna se měnila v poněkud tmavší kulturní vrstvu s nepřítisí hojnými mladohradištními střepy. Ke kulturní vrstvě patřilo i několik menších kulturních jam většinou kotlíkovitého tvaru, které se na stěně průkopu daly dobře pozorovat, neboť zasahovaly do světlého jílového podloží. Mladohradištní kulturní vrstva pokračovala za ulicí Malá Dílačka k východu, kde začínala hned pod novověkou terénní úpravou v hloubce asi 40 cm pod dnešním povrchem a byla asi 60 cm silná. Hroby se v této části průkopu už neobjevily. Ve stěně průkopu se zachoval zbytek jámy D mísovitého tvaru, z jehož dna vybíhal malý obdélníkový výběžek a jáma E nezřetelného obrysu. Kulturní vrstva se dala sledovat na stěně průkopu ještě asi 30 m východním směrem; dál už byl terén zničen novověkými stavbami. Nejbohatší na nálezy byla jáma D, na jejímž povrchu ležely kosti koně v anatomickém uspořádání, takže působily dojem, jakoby na povrchu jámy byly rozhozeny části konského těla /kus hřbetu a nejméně dvě celé nohy/.

Kromě mladohradištních sídlištních nálezů a kromě hrobů, které jsou patrně středověkého původu bylo v zahradách za sokolovnou průkopem přetato několik nestejně tlustých kamenných základových zdí, jejichž horní okraj začínal nehluboko pod dnešním povrchem. Malými zjišťovacími sondami jsme si ověřili průběh zdí a zjistili jsme, že jde snad o pozůstatky usedlosti či dvorce s ohradní zdí a s malou věžovitou stavbou uprostřed, z níž se ve stěně průkopu zachovala už jen jedna strana o délce asi 3 m, sahající do úrovně 250 cm pod dnešním povrchem a nahoře překrytá 60 cm silnou vrstvou hlíny. Nálezová situace se zdá souhlasit s písemnými zprávami, podle nichž se na pravém břehu Bečvy nacházelo ve 14. století před- městí Přerova a v r. 1376 se v těchto místech uvádí poplužní dvůz. V 17. století tam stával statek pa- tříci Bravantům z Chobřan; nazvaný Bravantsko nebo Brabantko.



PŘEHLED VÝZKUMŮ 1977

- Vydává : Archeologický ústav ČSAV v Brně , sady Osvobození 17/19
Odpovědný redaktor : Akademik Josef Poulík
Redaktoři : Dr. A. Medunová, dr. J. Meduna, dr. J. Říhovský
Překlady : Dr. R. Tichý, E. Tichá
Kresby : doc. dr. B. Klíma, A. Malinková, A. Šik
Na titulním listě : Bronzová dýka z únětického pohřebiště v Mušově
Tisk : Moravské tiskařské závody, n.p. Olomouc, závod Gottwaldov, provoz 34 - Kyjov
Evidenční číslo : ÚVTEI - 73332
Vydáno jako rukopis - 450 kusů - neprodejné